

வெளிக்காட்டில் புவிகள் இயக்கத் திணைக்கு எதிரான நடவடிக்கைகளின் போது, நிதித் துறைக்குள் தான் தான் இந்தியப் படைகளின் பிரதான முயற்சி இருந்தது. வெளிக்காட்டில் புவிகளுக்கு எதிரான போரின் நடவடிக்கை மையம் வந்தது.

யாழ்ப்பாணத்தில் புவிகளுக்கு எதிரான இராணுவ நடவடிக்கையின் போது இந்தியப் படைக்கு புவிகளின் இராணுவ ஆற்றலும், கொல்லாப் போரிடும் வலிமை கிடைத்தது.

எனவே வன்னிப்போர்களை கைது செய்து, மருத்துவ ஆலயம் உறுதியாக என்ற கொள்கையை தனது இராணுவ நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டது.

காட்டுக்குள் இந்தியப் படைகளுக்கு ஏற்பட்ட இழப்புகளும் அவர்களின் நடவடிக்கைகளை மந்திரிக்கு உடனாக கிடைக்க.

வேலாக்கச் சென்றால் புவிகளின் பொறிக்கலை சிக்கி பாரிய உயிரிழப்பை ஏற்படுத்த வேண்டி ஏற்பட்டது. அந்த துடன் ஆதரவு தளப்புகளை புவிகளிடம் இழப்பதற்கும், புவிகளுக்கு உதவுபவர்களுக்கும் கொடுப்பதற்கும் எதிராக சமூக சேவையின் போது புவிகளின் நடவடிக்கைகளை மந்திரிக்கு உடனாக கிடைக்க.

வேலாக்கச் சென்றால் புவிகளின் பொறிக்கலை சிக்கி பாரிய உயிரிழப்பை ஏற்படுத்த வேண்டி ஏற்பட்டது. அந்த துடன் ஆதரவு தளப்புகளை புவிகளிடம் இழப்பதற்கும், புவிகளுக்கு உதவுபவர்களுக்கும் கொடுப்பதற்கும் எதிராக சமூக சேவையின் போது புவிகளின் நடவடிக்கைகளை மந்திரிக்கு உடனாக கிடைக்க.



பணியை தவறாமல் செய்க்கூடிய இயக்கங்கள் இருந்தன. செய்துகொண்டும் இருந்தன.

தன் கருத்துக்களை ஏற்காத, சுய கொள்கை பார்வையற்ற புவிகள் இயக்கத்தை இந்தியா பாதுகாக்க முற்படுவதற்கு ஒரு காரணமும் இருக்கவில்லை.

இந்தியப் படைகள் முதல் நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டது. புவிகளின் நடவடிக்கைகளை மந்திரிக்கு உடனாக கிடைக்க.

கோயப்பலம்

சிலர் வேறு காரணம் கூறினர். 'பிரபாகரனுக்கு ஊறு நேருமானால் தமிழகத்தில் காங்கிரஸ் கட்சி தோல்வி அடையும் என்ற ராஜீவ் காந்தி நினைத்திருக்கலாம் அல்லவா?' என்கின்றனர்.

அதுவும் தவறான அபிப்பிராயம்தான்.

ஏனெனில், அமிர் கொள்கையை ஏற்பட்ட அனுபவத்தை, பிரபாகரன் கொல்லப்பட்டார் என்ற செய்தி ஏற்படுத்திய தாக்கம் அடித்துச் சென்றிருந்தது.

அமிர் தலைக்கீழ் பிரபாகரனுக்கு தமிழ் மக்களிடம் ஆதரவு இருக்கிறது என்பதை கண்பிட்டுத் தவறிவிட்டனர். இந்திய வானொலி, தொலைக்காட்சி உட்பட, இந்தியப் பத்திரிகைகள் வரதாராஜப் பெருமான் சொன்னதை நம்பி அச்செய்தியை பொதுகூட வெளியிட்டனர்.

இந்திய வானொலியிலும், தொலைக்காட்சியிலும் அச்செய்தியை கேட்டுத் தமிழ் மக்கள் காட்டிய பிரதிபலிப்பு இந்திய அரசுமே திகைக்க வைத்தது.

தமிழ்நாட்டின் பல பகுதிகளில் வெள்ளைக் கொடி, கிட்டு போன்ற பறக்கைகளைக் கொண்டு வந்தனர். எங்கும் கோயப்பலம் பறக்கை ஏற்பட்ட தொழிலாளர்கள்.

இவ்வகையிலும் தமிழ் பேசும் மக்களிடம் அனுதாப அலை வீசத் தொடங்கியது. இந்தியப் படைகள் பிரபாகரனை பிடித்து வைத்துக் கொண்டு கதை கட்டி விடுகிறதா? என்று மக்கள் சந்தேகித்தனர்.

மொத்தத்தில், வரதாராஜப் பெருமான் புவிகளுக்கு எதிராக செய்த பிரசாரம், புவிகளுக்கு சாதகமான பிரசாரம் மாறியது. ஆனாலும் வரதாராஜப் பெருமான் சற்று சளைக்கவில்லை. பத்திரிகையாளர்களுக்கு

24.07.1989 அன்று தினமணி வெளியிட்ட செய்தி இது:

"தமிழர் கட்சித் தலைவர் அமிர் தலைவர் கொலை செய்யப்பட்டதை அடுத்து பிரபாகரனுக்கும் அவருடைய துணைத் தலைவருக்கும் இடையே ஏற்பட்ட வாக்குவாதம் தான் துப்பாக்கிச் சண்டை வரதாராஜப், பிரபாகரன், கிட்டு மரணத்தின் முடிபு. தினமணி நிருபர் பல்வேறு துப்புரிப்பின் திட்டிய தலைவர்கள் அதனை நிரூபிக்கின்றனர். பிரபாகரன் கொலை செய்யப்பட்டது இன்றும் ஒடுகுவாரம் முடிவாகிறது." என்று செய்தி வெளியிட்டது தினமணி.

அத்தோடு நிறுத்தவில்லை. செய்தி மேலும் தொடர்ந்து பாராக்கள்:

"பல ஊர்களில் பிரபாகரன் பத்திரிகை மக்கள் வரிசையில் நின்ற அஞ்சலி செலுத்த

நக்கீரன் நாடகம்

சந்திரன் கட்டில் மன்னன் வீழ்ப்பதில் விவரத்தில் சமாளான துரகாசல் சென்றால் நக்கீரன் பத்திரிகை ஆசிரியர் கோபம். அதனால் அவரது பெயர் சம்பந்தம் இல்லாமல் பத்திரிகைகளிலும் அடிபட்டது.

1989ல் நக்கீரன் மூலம் கோபால் ஒரு காவியம் செய்தார்.

எனத் தினமணி பத்திரிகை பிரபாகரன் கொல்லப்பட்டார் என்ற செய்தியை உறுதிப் படுத்தியது. அந்த தினமணி பத்திரிகையை பிரபாகரன் வாசித்துக் கொள்வதற்கும் காட்சியை நக்கீரன் முடிப்பு அடையவில் தாங்கிவந்தது.

பிரபாகரன் கொல்லப்பட்டார் என்று



வெளியான செய்தியைத் தாங்கிய 'தினமணி' பிரபாகரன் ஒரு புள்ளிகளைப் படித்துக் கொண்டிருந்த காட்சிதான் வெளியானது.

நக்கீரனில் பிரபாகரனின் புகைப்படம் வந்ததுதான் தமிழ்நாட்டில் பல பகுதி பிரபாகரன் உயிருடன் இருக்கிறார் என்று நினைத்து ஏற்பட்டது.

ஆனால் அப்புகைப்படம் உண்மையானது அல்ல. என்ன நடந்தது தெரியுமா? பிரபாகரன் போன்ற தோற்றமுடைய ஒருவரின் கையில் தினமணி செய்தி படிக்கப்பட்டுள்ளது. பின்னர் புகைப்படத்தில் பிரபாகரனின் தலையை கச்சிதமாத் பிரபாகரனின் புகைப்படம் போட்டுக் கொடுத்தார்கள். நக்கீரன் கோபம் ஒவியர் என்பதால் சிறப்பாக செய்து முடித்தார்.

பிரபாகரன் உயிருடன் இருப்பது சந்தேகத்தைத் தோடும் நிருபரிடம் இருப்பது சந்தேகம். நக்கீரன் கோபம் வாசகர்களுக்கு உண்மையைத் தெரிவித்தார்.

பிரபாகரன் உயிருடன் இருப்பது

"பிரபாகரன் உயிருடன் இருப்பது சந்தேகம். நக்கீரன் கோபம் வாசகர்களுக்கு உண்மையைத் தெரிவித்தார்.

பிரபாகரனைச் சுட்டு வீழ்த்திய வரதாராஜப் பெருமான்



ஆனால், தமது பலம், எதிரியின் பலம் இரண்டையும் கணக்கில் கொண்டு இந்தியப் படை அதிகாரிகள் வகுத்த கொள்கையை இராணுவ விமர்சனக் பரலாம் புரிந்துகொள்ள முடியவில்லை.

கட்டுக்கதைகள்

புவிகளின் திறனை மக்கள் அறிந்து விட்டால், தங்கள் மதிப்பு என்னவது என்ற நினைப்பில் ஏனைய இயக்கங்களும் சில கட்டுக்கதைகளை கிளப்பிவிட்டன.

'பிரபாகரனின் முகாமம் சுற்றி வளைத்தது இந்தியப் படை. அந்த தோற்றம் புதுபுது வலிமை இருந்து வந்த வரதாராஜப் காரணமாக படைகள் திரும்பிவிட்டன' என்று ஒரு கதை அடிபட்டது.

படைகள் பிரபாகரனின் முகாமம் சுற்றிவளைத்துவிட்டு, புதுபுது வலிமை இருந்து உத்தரவை எதிர்பார்த்துக் கொண்டு இருந்தன. புவிகள் என்ன செய்துக் கொண்டிருந்தனா? போதுமான அளவு கட்டுக்கதைகளை இப்போதுகூட சிலர் நம்பிக் கொள்வதற்குத் திறமிகள்.

'பிரபாகரனுக்கு உயிருக்கு ஊறு நேருவதை இந்திய அரசு விரும்பவில்லை' என்பது இன்னொரு கதை.

வன்னிக்காட்டில் பிரபாகரனின் முகாமம் இருக்கக்கூடும் என்ற கருத்துப்படி பகுதிக்கென்று இந்திய விமானங்கள் வட்டமிட்டன. குண்டுக்களை மழையால் பொழிந்தன.

பிரபாகரன் எங்கிருக்கிறார் என்று பார்க்கும், அவர்மீது படமால் விழுவதற்கு குண்டுக்களை என்ன கண்ணை இருந்தது? பிரபாகரனின் உயிருக்கு ஊறு வளைவிக்க எண்ணமில்லையென்றால் குண்டுமழை எத்தனை?

இந்தியப் படைகளுக்கூட வன்னிக்காட்டுக்குள் முன்பேற முடியவில்லை. என்ற உண்மையை சிரமால் நம்ப முடியாமல் இருந்தது.

இந்தியப் படை தொடர்பாக இருந்த பிரமையும் பற்றி ஒரு காரணமாக இருந்தது. பாரிய அபகாரங்களின் போது புவிகளை ஊதித்தள்ளிவிட்டவர்கள் என்ற கொல்லாப் போர் அனுபவம் இல்லாத இயக்கங்களின் தலைவர்களும் கிடைக்கவேண்டியிருந்தனர்.

தங்கள் எல்லாவுக்கும், பிரமையுக்கும் மாறாக போர் நினைவும் அமைத்து போது அவர்கள் எவ்வாறும் கட்டுக்கதைகளை நடிப்பார்கள்.

பிரபாகரனின் போர் புவிகள் இயக்கத்தையே பாதுகாக்க வேண்டிய அவசியம் இருந்தது. அரசுக்கு ஏன் ஏற்படவேண்டும் என்ற கேள்விக்கு யாரிடமும் பதில் இருக்கவில்லை.

இந்திய அரசு காவலம் பிடி

வரதாராஜப் பெருமான்

வரதாராஜப் பெருமான் பின்வரும் தகவலை திட்டவாட்டமாகக் கூறினார்:

"பிரபாகரனின் உடல் இறுதி அஞ்சலிக்காக வல்வெட்டி துறைமுகம் வைக்கப்பட்டுள்ளது. அவரது நெற்றியில் திலகமிடப்பட்ட நிலையில் மூல உடல் காணப்படுகிறது."

அதைத் தொடர்ந்து இன்னொரு செய்தியையும் ச.பி.ஆர்.எல்.எம். வெளியிட்டது. "வல்வெட்டி துறைமுகம் அஞ்சலிக்காக வைக்கப்பட்டிருந்த பிரபாகரனின் உடலை மந்தையா குழுமேன் எடுத்துச் சென்றது. மக்கள் அஞ்சலி செலுத்தினால் பிரபாகரன்மேல் அனுதாபம் ஏற்படும் என்று நினைத்தே உடலை எடுத்துச் சென்றது விட்டனர்."

"பிரபாகரனுடன் கிட்டுவும் கொல்லப்பட்டார். கிட்டுவின் உடலை உடனடியாகக் காணிக் கொடுத்தார்கள். என்றும் செய்திகள் வெளியாகின.

பிரபாகரன் மந்தையா ஆகியோருக்கு இடையில் மோதல் நடந்ததாக தவறான தகவல் கிடைத்தது. அதனை ச.பி.ஆர்.எல்.எம். நம்பிவிட்டது என்றதோடு கதை முடியவில்லை.

பின்னர் வரதாராஜப் பெருமான் சொன்ன கதைகள் யாவுமே திட்டவாட்டம் கூறிய பொய்களாக அமைந்தன.

வல்வெட்டி துறைமுகம் உடல் இருந்தது என்றும், பிரபாகரனின் உடலுக்கு அவரது மனைவி திலகமிட்டார் என்று கூறியதும் வரதாராஜப் பெருமான் நன்கு தெரிந்த சொன்ன பொய்கள்தான்.

இந்தியப் பத்திரிகைகள்

தமிழ்நாட்டில் இருந்து வெளியாகும் பத்திரிகைகள் பல பிரபாகரன் பற்றி வெளியான தகவலைக் கண்காணிக் கொள்ளும் செய்கிற தகவல்பட்டி இருந்தது.

தினமணி பத்திரிகை மட்டும்தான் பிரபாகரன் கொல்லப்பட்டார் என்று உறுதியாக நம்பிச் செய்தியை வெளியிட்டது.

குடான கடிதமும் சுவையான பதிலும்

தமிழர் விடுதலைக்கூடணித் தலைவர் மு. சிவசுப்பிரமணியம், இத் தொடர்பில் தன்னையப் பற்றிப் பதிப்பிட்ட விடயம் தொடர்பாக குடான கடிதம் தந்தது. அப்பதிலும், அந்தாண் என்பதும் அடுத்த வாரம் தரும்படி.

தவறும் திருத்தமும்

அரசியல் ரொடார் 15ல் ஒரு சிறு தவறு திருத்தினார். புவிகள் இயக்க யாழ்ப்பாணம் பொறுப்பாளராக இருந்த கந்தசாமி (மேதூர்) டயன் கந்தசாமி-அரியலா) தலையூர் மோதலில் புவியானதாக குறிப்பிட்டிருந்தது. அது தவறு. பகுதிக்குறிப்பில் தமச்செட்டி இயக்கத்தில் நடந்த மோதல்தான் புவியானார். இவருடன் இரண்டாம் வலையுடன் கூடா (பகுதிக்குறிப்பில்) என்பவரும் புவியானார்.

இச் சம்பவத்தில் இந்தியப்படை நடத்திய தாக்குதலில் திக்கம், விளாபாரி முலை ஆகிய பகுதிகளில் பத்து பொது புவிகள் கொல்லப்பட்டனர்.

அல்பிரட் துரையப்பா முதல் காமினி வரை

தமிழ்நாட்டில் பல பகுதிகளில் விடுதலைப் புவிகள் இயக்கத்தின் ஆதரவாளர்களாகக் கவரொட்டிகள் ஒட்டப்பட்டன. 25.07.89 அன்று தினமணி வெளியிட்ட செய்தியைப் பார்ப்போம்:

"விடுதலைப் புவிகள் இயக்கத்தின் தலைவர் வேலுப்பிள்ளை பிரபாகரன் அருடைய தாயபதியான மந்தையாவால் சுட்டுக் கொல்லப்பட்டார் என்ற செய்தியை திட்டவாட்டமாக நேற்று வெளியிட்ட ஒரு நாளிதழ் தினமணியான என்னை வாசகர்களைக் கவனத்திற்குக் கொண்டு வருகிறோம்.

எல்லாப் பத்திரிகைகளிலும் கேள்விக் குறியுடன் வெளியான இந்த முக்கிய செய்தியை முழுமையாகவும், விரிவாகவும், ஆதாரப் பூர்வமாகவும் வாசகர்களுக்கு வழங்க தினமணி அருடைய முயற்சியை மேற்கொண்டது. ஒரு கட்சியைச் சேர்ந்தவர்கள் தினமணி செய்தி பொய்யானது என்று சில நேரங்களில் கவரொட்டி மூலம் செய்த பிரசாரம், கொழும்பில் நேற்றுப் பிறக்க இவ்வகை அரசு வெளியிட்ட அதிசாரமும் அறிவிப்பினால் முழுமையாகப்பட்டுள்ளது." என்று தினமணி வெளியிட்டதுதான் உச்சக்கட்டம்.

மறுப்பு

பிரபாகரன் கொல்லப்பட்டது உண்மை என்று அமைச்சர் வலித் அத்துமூலக் முதலீடு கூறியதாக செய்தி வெளியானது.

செய்தியைப் பார்த்துக் கவனிப்பது பிரமதாசா குடும்பாவிட்டார்.

புவிகளுக்குள் நடக்கும் பேச்சுக்களுக்கு வலித் கூறிய கருத்து குந்தகமளிக்கிறது என்ற நினைத்தார் பிரமதாசா.

உடனே மறுப்பு விடுவது வலித் அத்துமூலக் முதலீடுக்கு பிரமதாசாவிடம் இருந்து தகவல் பற்றித் தான்.

"நான் அவ்வாறு கவலை" என்று படிப்படியாகத் தான் மறுப்புப் பத்திரிகைகளில் சுட்டக் கொள்கிறது.

பிரபாகரன், மந்தையா மோதல் செய்தி கட்டுக் கதை என்ற தகவலை புவிகள் பிரமதாசாவுக்கும் உடனே செய்திருந்தனர்.

இரசித்துக் கேட்டார் பிரபாகரன். பின்னர் பிரபாகரன் பத்திரிகையாளர்களை முதன் முறையாக சந்தித்தபோது என்ன கூறினார் தெரியுமா?

"எனக்கேற்றான இயக்கத்தினர் என்று சந்தேகமில்லாது. என்னவோ ஆதரவாளராக இருந்தார் மானிக்கேதோ. பிரபாகரன் உயிருடன் இருக்கிறார் என்பதை நிரூபித்த விடயம் சட்ட ஒன்றை ஏ.பி. கோபால் நினைவாக அலுவலகத்தில் வைத்து போட்டுக் காண்பித்தார்.

அதிலும், பிரபாகரன் மந்தையா, போகி ஆகியோர் அருகேயும் அமிர் இருந்தனர். போகி எடுத்து மின்வெளியூர் கூறினார்: "இந்தியப் படை வன்னியில் மணக்கவி யிருக்கிறது. என்னை தகவலை நெருங்கி முடியாதார்கள், தலை கையாடாத தனத்தினால் பொய்யான பிரசாரங்களை செய்திருக்கிறார்கள்" என்று போகி கூறினார். விடயம் சுட்டிக் கொடுத்தது.

பிரபாகரனின் உயிருக்கு ஊறு நேருவதாகும், தமிழ்நாடு என அராதல் கருதியிருந்தது, பிரபாகரன் பலியானார் என்ற செய்தியை நேரடியாக மூன்று பரப்பிடுகிறது. இந்தியப் படை பிரபாகரனை நெருங்கக்கூடாது என்று நிபந்தனை இருந்தது. என்ற இந்திய அமைதிப்படை தாயபதியில் ஒருவரான அமிர் பதிப்பித் தினமணி கேள்விகள் சென்றன.

ஆனால் விடுவெற்றி பின்னர் எழுதிய பத்திரிகையில் அக் கேள்விக்கு பதில் சொல்லிவிடுகிறார்.

"அப்படி எந்த நிபந்தனையும் எக் கட்டத்திலும் ஏற்படக்கூடாது!"

இந்திய அமைதிப்படை சாவத்தின் அனுபவங்களை எழுதிய திபிரித் சிங் பல உண்மைகளை குறிப்பிட்டுள்ளார். நிபந்தனையை இருந்திருந்தால் அதனைக் கூறாமல் விட்டிருக்கலாம் மாட்டார்.

இன்னொரு கட்டுக்கதை பற்றி அடுத்த வாரம் கூறிக் கொள்வோம்.

(தொடர்ந்து வருகும்)